



## 习近平致电祝贺卡斯特当选智利总统

新华社北京12月22日电 12月22日，国家主席习近平致电卡斯特，祝贺他当选智利共和国总统。

习近平指出，智利是首个同新中国建交的南美国家，两国始终坚持相互尊重、平等相待、互利共赢，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解和支持，各领域务实合作成果丰硕，给两国人民带来了实实在在的福祉。中智关系长期走在中国同拉美国家关系前列，不断推进中智关系发展是两国社会各界的普遍共识。我高度重视中智关系发展，愿同卡斯特总统一道努力，赓续传统友谊，推动中智全面战略伙伴关系不断迈上新台阶，更好惠及两国人民。

## 中央军委举行晋升上将军衔仪式

习近平颁发命令状并向晋衔的军官表示祝贺



新华社北京12月22日电（记者梅常伟）中央军委晋升上将军衔仪式22日在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平出席晋衔仪式。

上午10时30分许，晋衔仪式在庄严的中华人民共和国国歌声中开始。中央军委副主席张又侠宣读中央军委主席习近平签署的晋升上将军衔命令。中央军委副主席张升民主持晋衔仪式。

习近平向晋升上将军衔的东部战区司令员杨志斌、中部战区司令员韩胜延颁发命令状，表示祝贺。佩戴上将军衔的2位军官向习近平敬礼，向参加仪式的全体同志敬礼，全场响起热烈掌声。

晋衔仪式在嘹亮的中国人民解放军军歌声中结束。随后，习近平等领导同志同晋升上将军衔的军官合影。

中央军委委员刘振立，军委机关各部门、军队驻京有关单位主要负责同志等参加晋衔仪式。

12月22日，中央军委晋升上将军衔仪式在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平出席晋衔仪式。这是习近平等领导同志同晋升上将军衔的军官合影。  
■新华社记者 李刚 摄

## 让绿色成为高质量发展的底色



■ 张颖

当下，经济社会快速发展与生态环境保护的矛盾日益凸显，“无废城市”建设已成为破解“垃圾围城”困局、实现可持续发展的重要路径。

“无废城市”不是新鲜词，却是衡量城市治理体系和治理能力现代化水平的重要标尺。近期举行的聊城市“无废城市”建设主题新闻发布会，不仅亮出

了一串串亮眼的数据，更提供了一种可感、可及、可持续的转型路径——政府有为、市场有效、群众受益，三者同频共振，打通固体废物治理“最后一公里”，让绿色成为高质量发展的底色。

政府“有形之手”锚定制度创新，解决“谁来干、怎么干、干不好怎么办”的问题。从高位推动到清单管理，从绿色诊断到强制性清洁生产审核，聊城把“无废”纳入干部政绩考核、写入财政预算，让“软任务”变成“硬约束”。同时，赤泥中试等技术突破，让“无废”真正转化为产业竞争力。

市场“无形之手”激活资源价值，打通“变废为宝”的增值通道。传统观念

里，垃圾是需要花钱处理的“负担”。然而，如今垃圾已经成为被争抢的“城市矿山”，谁能在循环经济中领先一步，谁就能赢得未来市场。

群众“无数之手”重塑生活方式，构成“无废城市”最深厚的土壤。垃圾分类看似小事，却是社会治理的“微基建”。通过“街区绿岛”把设施送到家门口，用“惠循环”平台把补贴装进老百姓口袋，用积分兑换、绿色消费、志愿服务等环保理念转化为日常习惯。当“无废”成为市民自我身份认同的一部分，治理成本自然下降，执行效率随之提升。

然而，我们也应清醒地看到，“无废

城市”建设仍面临一些挑战，绿色转型不可能一蹴而就，我们需要保持战略定力，持续加大投入，完善政策支持体系，加强技术创新和宣传教育，不断推动循环经济向更高水平发展。

“绿水青山就是金山银山”从来不是一句抽象的口号，而是一门算账的艺术：算清资源账、环境账、经济账、民生账，才能找到最优解。我们有理由相信，只要始终坚持以人民为中心、以市场为导向、以科技为支撑，让绿色成为高质量发展的底色，固废治理就一定能从“负担”变成“财富”，“无废城市”建设必将取得更加辉煌的成就。

### 四中全会精神在基层

## 小项目撬动大民生

——高唐县“以工代赈”激发乡村振兴内生动力

■ 本报记者 赵艳君  
本报通讯员 李云铮

12月17日11时许，浓雾渐消。高唐县杨屯镇杨东村村道整治工程现场，吴长建和工友正忙着砌筑路沿石。距离此处2公里的另一处道路翻修工程现场，20余名村民正在回填路肩。元旦前，这条焕然一新的乡间公路将正式通车。

“路好走了，我们也挣到钱了。一个月6000多元的工资，而且发放及时，以后再有这种项目，我就不出去打工了，还在这里干活。”吴长建一边推着车运送建材，一边跟项目负责人王庆廷说着自己的心里话。

6岁的吴长建是杨屯镇吴庄村村民，他口中提及的“项目”正是镇上正在进行的基础设施提升项目，同时也是高唐县大力推进的“以工代赈”项目之一。值得一提的是，该县推行“以工代赈”实现小项目撬动大民生的工作做法，获得了山东省发展和改革委员会的高度认可，并在全省予以推广。

何为“以工代赈”？它究竟能给村民带来什么？

高唐县发展和改革局党组书记、局长姚美庆介绍，“以工代赈”就是以务工

换帮扶，以工程项目为载体，既完成了基础设施建设，又让村民通过自身劳动获得收入，同时还能借助施工实践提升村民劳动技能。

正是基于这个初衷，高唐县把“以工代赈”作为推动乡村振兴、促进群众增收的重要抓手，探索出一条“赈济+发展”的新路子。截至目前，全县共实施“以工代赈”项目8个，争取中央预算内资金800万元，带动群众就业810人，发放劳务报酬798万元，人均增收近万元。

至于它能为村民带来什么，务工村民周庆明给出了一个暖心的答案。

今年夏天开始，村里的大喇叭、微信群就开始介绍这个项目。秋收之后，原本打算继续外出务工，但我决定留下来在这个工地干活。我家就在数百米之外，出了家门就是干活的地方，比起在外地打工，省去不少奔波，同时还能照顾家里，更能学会一些简单的劳动技能。关键是，仅两个多月的时间，能挣到一万多元。”周庆明乐呵呵地说，政府把岗位送上门，收入还能有保障，他和十几名工友每天都干劲十足。

那么，如何让“以工代赈”项目精准对接群众需求，真正惠及民生呢？

高唐县发展和改革局项目负责人

郭起勇介绍，他们按照“先有群众、后有项目”的原则，摸清低收入人群劳动能力的年龄、技能、务工意愿、可务工时间等基本情况，为全县1.7万多低收入人群建立动态数据库。同时，优先选择群众需求迫切、受益面广的“小而美”项目，重点在整治提升村内外道路、排水沟渠、人居环境改善等领域谋划实施，让群众真正看到、用得上、有获得感。

“项目谋划过程中，我们优先选择技术难度小、施工简单、劳务报酬占比高的设计方案，创造更多就业岗位，保证务工群众学得快、干得了、挣得多。”郭起勇表示，为此，县里组织多场培训会，带着镇村干部和群众代表“走出去”，把外地的好经验“带回来”，确保项目与群众“双向奔赴”。

项目方案的精心打磨，为就业增收筑牢了基础，而严格的资金监管与高效的统筹推进，则让民生红利稳稳落到群众手中。

王恒是高唐县姜店镇小东庄村村民，同时也是镇上农村人居环境整治提升“以工代赈”项目的务工人员。“之前外出务工，最怕的就是工资不能按时发放。尤其是赶上过年，就想着把一年的辛苦钱拿回家，让家人过个好年。”王恒

说，在这个项目上待了两个多月，每个月的工资都按时发放，甚至家里有难处，还能预支，这让他们感受到了实实在在的安全和温暖。

这份踏实的获得感背后，是高唐县一套严格的资金监管机制。

高唐县委、县政府成立以工代赈工作专班，统筹发改、财政、农业农村等16个部门力量，形成“一盘棋”推进格局。县里明确将带动就业、发放报酬、技能培训等纳入项目验收核心指标，确保每一分钱都花在刀刃上，每一个项目都暖在群众心里。

为确保劳务报酬及时发放，高唐县强化资金刚性约束。严格落实“三本台账”管理和银行卡发放制度，杜绝拖欠克扣。建立健全资金管理制度，严格执行以工代赈资金专款专用，对资金的拨付、使用、报账等环节进行全过程跟踪检查，确保资金安全高效使用。

“以工代赈不仅解决了群众眼前的就业问题，还激发了乡村振兴的内生动力。”高唐县委常委、副县长梁彬表示，未来将继续推动以工代赈从“输血”向“造血”转变，让更多群众在家门口端稳“饭碗”、走上“富路”。

## 中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于做好2026年元旦春节期间有关工作的通知》

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好2026年元旦春节期间有关工作的通知》（以下简称《通知》）。

《通知》指出，2026年是“十五五”规划开局之年。各地区各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，统筹做好元旦、春节期间各项工作，确保人民群众度过欢乐平安祥和的节日……

▶ 详细报道见第7版

## 我市3项联动创新制度成果获省级推广

本报讯（记者 姬翔）记者12月20日了解到，东阿经济开发区“医疗康养赋能多元产业发展”、“数据黄河”助力黄河流域生态保护和高质量发展”及阳谷经济开发区“铜副产品出口便利化改革助力铜产业链高质量发展”3项制度创新成果，在山东自贸试验区省级联动创新区现场会上获推广，充分展现了聊城在融入自贸大局、推动改革赋能方面的积极探索与扎实成效，为全省自贸联动创新工作提供了可复制、可推广的“聊城样本”。

近年来，我市以东阿经济开发区、阳谷经济开发区为载体，精准对接济南、青岛自贸区优势资源，聚焦制度创新、产业联动、平台共享三大关键方向，推动一批实质性合作项目落地生根，已成功探索出进口铜精矿“分步检测”、硫酸出口便利化、生物能源项目快速落地等多项具有示范意义的创新实践，为产业升级和开放发展注入强劲动力。

未来，我市将持续锚定省级战略部署，深度梳理对接自贸试验区先进制度创新成果，进一步优化联动协作机制，强化产业精准对接与创新赋能，全力推动更多优质项目落地见效，为全市乃至全省高质量发展注入更加强劲的自贸动能。

## 聊城500余张人才服务金卡落地 5000余名人才获认定

本报讯（记者 陈金路）12月21日，记者从市公共就业和人才服务中心获悉，近年来我市持续加码人才服务，累计发放“聊城市人才服务金卡”500余张，认定各类人才超5000人，用实打实的政策红利和暖心服务，为聊城高质量发展聚智赋能。

人才安则产业兴，服务优则人才聚。我市始终坚持党管人才原则，扎实推进人才强市战略，构建起覆盖引育留用的全方位人才服务体系。先后出台“人才新政35条”、“青年兴聊16条”、“技能兴聊16条”等系列政策，从生活补贴、住房保障到养老服务，提供23项绿色通道服务，全方位解决人才后顾之忧。

为让政策精准落地，我市组建800余人的高层次人才“一对一”服务专员队伍，打通服务人才“最后一公里”。同时，依托市高层次人才服务联盟，凝聚“政府+市场”双重力量，延伸服务链条，让人才在聊城工作生活更安心、更舒心。截至目前，除500余人张人才服务金卡外，还累计办理“山东惠才卡”147张，各类人才政策落地见效，形成了尊重人才、服务人才的浓厚氛围。

12月10日，我市举办高层次人才服务政策暨服务专员业务培训班，90余名来自市直相关部门、各县（市、区）的工作人员及服务专员参训，通过政策解读、互动交流，进一步提升服务水平，为构建“政策落地+服务协同”的人才服务体系夯实基础，助力创新链、产业链、人才链深度融合。

## 聊城区域交通网络再升级 德上高速临清连接线元旦前通车

本报讯（记者 吕晓磊）12月22日，记者从临清市交通运输局获悉，作为山东省、聊城市重点建设项目及聊城市十大民生项目之一，德上高速临清连接线项目已完成全部工程量，计划于元旦前正式通车。该项目的建成通车，不仅为临清市“十四五”交通建设画上圆满句号，还将有力助推聊城全市综合交通运输体系优化升级，为区域协同发展注入新动能。

据了解，德上高速临清连接线全长21.4公里，涉及临清5个镇（街）、25个村（居），采用双向四车道高速公路标准，设计时速120公里，在聊临路朱楼村、临冠路江庄店村分别设置临清收费站和青年路收费站，总投资达24.4亿元。作为省“十四五”末高速公路通车里程目标的重要组成部分，该项目的顺利建成不仅优化了临清高速公路网络布局，还显著提升了区域交通便捷性与通行效率。

通车后，该线路将进一步完善聊城市高速公路网络布局，强化临清与聊城主城区及周边县域的交通联系，市民前往主城区的通行时间预计缩短20分钟。

## 今日导读

要素保障+政策赋能

## 聊城建成7个数据标注产业基地

第2版